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Mathematik fiir Informatiker 11

1. Ubung

Aufgabe 1 (0,5 + 2+ 2,5+ 3 = 8 Punkte)

Man betrachte vier Internetseiten S, ..., S4, deren Verlinkungen sich wie folgt veranschauli-
chen lassen:
Sl = SQ — 53 = 54

i) Stellen Sie analog zu Beispiel 1.1 der Vorlesung das folgende lineare Gleichungssystem
auf:

1-d
pi:T—FdZam‘pj s iZl,...,4
7=1
mit 0 <d <1 und
L falls S; auf Seite S; verlinkt

(&
Qi j = % , falls S; auf keine andere Seite verlinkt

<

, sonst.

Dabei sei ¢; die Anzahl der Internetseiten auf die S; verlinkt.

ii) Geben Sie alle Losungen des Gleichungssystems aus Aufgabenteil i) fiir 0 < d < 1 und
im ,,Grenzfall* d =1 an.

iii) Betrachten Sie nun das Verlinkungsschema, das dadurch entsteht, dass man den Link
der von Seite S zu Seite S fiihrt aus obigem Schema entfernt. Stellen Sie das zugehorige
Gleichungssystem auf und bestimmen Sie alle Losungen fiir 0 < d < 1 und im ,,Grenzfall*

d=1.
iv) Wiederholen Sie die Teile ii) und iii), wenn zusétzlich die , Wahrscheinlichkeitsbedin-
gung“
4
Y-
i=1

gefordert wird.



